

高新区(滨江): 高质量发展与内涵式提升齐发力

王心慧 宋桔丽 肖懿桐

杭州晋级“2万亿俱乐部”后,又一重磅消息传来——杭州城区人口突破千万,实现从特大城市到超大城市的大跨越。杭州城市能级的晋位,印证着一种方法论:这些年,杭州走的是高质量发展与城市内涵式提升双向发力之路,持续带动产业、人口、创新资源要素进一步集聚。

数字经济核心产业增加值占全区GDP高达75.6%的杭州高新区(滨江),被很多人看作是观察杭州城市能级跃迁的样本。翻开该区政府工作报告,2023年,高新区(滨江)全区实现地区生产总值2467.9亿元、增长8%,经济总量的稳中有进为推进共同富裕、增进民生福祉提供坚实保障,这一年,高新区(滨江)城镇居民人均可支配收入达到83205元,增长5.6%。

到2035年,杭州要基本建成世界一流的社会主义现代化国际大都市。作为杭州核心城区,高新区(滨江)将为杭州的再次进阶之路提供哪些探路实践?

以科技创新塑造核心动能

超大城市,需要强大的核心引擎。在杭州挺进“2万亿俱乐部”的过程中,高新区(滨江)作为国家高新区,始终坚持高水平科技自立自强,持续建强高能级创新平台体系,推进关键核心技术攻关,提高科技成果转化和产业化水平,推动产业链往高攀升、向新进军、以融提效——

开工建设,区块链与数据安全、经血管植入器械两个国家重点实验室研究院也相继落地。

各类创新要素更活跃了。过去一年,高新区(滨江)对创新的投入继续加强,拨付产学研专项资金超9亿元,全社会R&D经费投入相当于地区生产总值比重保持10%左右,居全省第一。

民营企业干事创业的信心,更踏实了。过去一年,高新区(滨江)制(修)订人工智能、生物医药等专项政策,下达区级惠企产业资金62.3亿元,新增减税降费及退税缓费56.1亿元,可见惠企政策的稳定性和有效性。

数实融合、软硬结合的现代化产业体系更壮实了。过去一年,高新区(滨江)新引亿元以上项目48个;高新产业、制造业投资分别增长22.1%、20.5%(均含滨富、滨甯);数字安防与网络通信、集成电路、机器人三大产业集群规模均居全省第一。

新起点上再攀登,眼下,高新区(滨江)正在深入推进新型工业化,发展新质生产力,把构建现代化产业体系作为强基固本的重中之重。

以改革攻坚增强磁吸效应

不少国内外超大城市面临共性治理难题,比如,增长的人口规模与有限的自然禀赋形成冲突,种种矛盾叠加



杭州高新区(滨江)一景 朱旭洁 摄



江虹路与新月路交叉口(浙大二院滨江院区)人行天桥 马祜俊 摄

形成“大城市病”。这一点,区域面积72平方公里,潮汐人口却有近百万、经营主体超过10万家的高新区(滨江)在打造“硅谷天堂”过程中的一些先行探索,或许能为不少超大城市提供治理经验——

以政务服务增值化改革为牵引,高新区(滨江)成立企业综合服务中心,上线运营“滨好办”平台,“1+N”24小时不打烊服务模式持续优化,首批6个暖企小站已试点先行……种种先行之举,目标皆是指向营造更市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

让上班族、企业成为“居民”,高新

区(滨江)正在全域建设现代产业社区。全省首家实体化运作的现代产业社区——星光产业社区侧重服务青年人才、楼宇企业,一项名为“星光合伙人”的计划正在生长,致力于把员工、企业、资源汇集;物联网产业社区侧重服务产业集群,培育了“董秘联谊会”“e谷早餐会”等一批成熟的治理服务品牌,推动了产业链上下游、大中小企业融通创新和融合发展。高新区(滨江)还着力打造群众身边的清廉物业单元建设,在浦沿街道彩虹社区,“楼道邻里议、组团代表议、小区共商议、一起来协商、请您来监督”的议事制度已经成熟

运行。楼上上班、楼下就医、园内接娃的梦想逐步变成现实。高新区(滨江)正在推广企业园区嵌入式卫生服务站,致力于为员工提供“24小时不间断健康服务”,首家已开进海康威视园区,这项做法为全省首创。与该卫生服务站仅一墙之隔,即是海康威视幼儿园,这样的幼儿园在滨江已开出4家。高新区(滨江)还正在积极探索区域养老服务综合供给模式,持续拓展社区版“多代同楼”服务场景……

运行。

楼上上班、楼下就医、园内接娃的梦想逐步变成现实。高新区(滨江)正在推广企业园区嵌入式卫生服务站,致力于为员工提供“24小时不间断健康服务”,首家已开进海康威视园区,这项做法为全省首创。与该卫生服务站仅一墙之隔,即是海康威视幼儿园,这样的幼儿园在滨江已开出4家。高新区(滨江)还正在积极探索区域养老服务综合供给模式,持续拓展社区版“多代同楼”服务场景……

教育、医疗、养老、托育,条条关乎民生痛点。对于正在打造世界领先科技园区的“国际滨”来说,大力实施公共服务“七优享”工程,便是在为“硅谷天堂”人才蓄水池扩容。过去一年,高新区(滨江)新引进人才超4万,无论是大学生还是硕博人才引进总数,都继续保持杭州市第一。

开放提升能级再跃迁。高新区(滨江)将充分发挥高新区、自创区、自贸区、综试区“四区叠加”制度优势,探索数字自贸便利化服务一类事,加快形成一批首创新性、引领性和集成化制度成果。

高质量发展与内涵式提升齐发力,“国际滨”,正为全国同类城区提供更多想象力。

高新区(滨江)正在坚定推进高水平开放,以制度开放为重点,大力发展总部经济,加快开放平台载体建设,完善配套政策措施,推动实现高质量引进来和高水平走出去——

用活数据要素,向深水区迈进。高新区(滨江)将持续完善“三数一链”数据可信流通基础设施框架和治理体系,推进设立数据要素流通合规中心等数据要素公共服务机构;加快“中国数谷大厦”投用运营,积极招引入驻一批高能级、生态型基石企业入驻。

发挥亚运效应,向国际化进阶。高新区(滨江)将有序推进奥体滨江国际商务区、江南科学城沿江片区规划设计,深化省级城市更新试点建设、推进片区“微更新”,加快打造流连忘返、心向往之的现代化城市。

总部企业梯队再扩容。高新区(滨江)已累计培育72家上市公司,总量居全省第一,实现“每平方公里一家上市公司”,发布总部经济政策,获市首批总部企业99家、列杭州市第一。未来,高新区(滨江)还将打造世界一流高端总部集群。

开放提升能级再跃迁。高新区(滨江)将充分发挥高新区、自创区、自贸区、综试区“四区叠加”制度优势,探索数字自贸便利化服务一类事,加快形成一批首创新性、引领性和集成化制度成果。

高质量发展与内涵式提升齐发力,“国际滨”,正为全国同类城区提供更多想象力。



长河老街区元巨市集市 瞿曙光 摄

(图片由杭州高新区(滨江)党委宣传部提供)



“2023和滨滨一起樱花跑”活动吸引市民打卡 徐青青 摄

“1+2+6+N”高能级创新平台体系更清晰了。过去一年,高新区(滨江)发布杭州江南科学城概念性规划,江南科学城将完善杭州市域创新发展格局,支撑杭州争创综合性国家科学中心,极弱磁大科学装置首个交叉研究平台

守望相助 扶危济困

维珍商业: 在创业中践行奉献与爱

李晟曈 朱 言



对于追求长期发展的企业而言,践行公益是不可或缺的一部分。对于追求幸福的人生来说,践行公益也是温暖和爱的重要来源。

2022年,维珍商业集团董事长谢丽娟第一次走进浙大城市学院。几个月后,她捐资人民币1000万元,设立“浙大城市学院谢丽娟帮扶励志教育基金”,用于直接资助特困生及奖励优秀经济困难生参加各类培训、社会实践及就业实习。

“你们是早晨八九点钟的太阳,青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,要好好学习,回馈社会。”这段在捐赠仪式上谢丽娟说的话,道出了一年多来教育基金“帮扶打底、重在励志”的育人理念。这位年逾古稀的民盟成员、浙商企业家,在创业中坚守守望相助、扶危济困的人间大爱。

善既行远逐涓流 德泽滋长数十秋

善行非一日之功,如当细水长流,源源涓涓。

谢丽娟出生于1946年1月,上世纪60年代曾是插队落户的知青。1994年,她担任二轻大厦购物中心总经理,推出省内首家平价商场,在杭州一炮打响,第一个月销售额就达到1200万元。退休后,她又自主创业,创办浙江维珍商业管理有限公司,投资

多个产业。

与商业同时起步的还有维珍的慈善事业。从1990年开始,公司多次捐赠贫困地区的儿童及青少年,从生活到学业,从成长到就业,为这些贫困地区的孩子提供了支持。1990年至1997年期间,共有25名孤儿和31名贫困地区的孩子受其捐助,顺利完成小学、高中、大学,甚至研究生的学业,走上了工作岗位。

2007年至2019年的12年间,维珍商业陆续与甘肃省岷县锁龙乡的赵家庄小学、严家庄小学的70名孩子结

对,为他们的学习和生活提供了帮助;这期间,谢丽娟担任民盟省直联四总支五支部的“帮教委员”。2019年,维珍商业出资300万元,创办有薪实训技能培训基地,开设电商、烘焙、咖啡动漫、非遗传承等培训班。

情怀悠悠谋教育 慧心滋养育新苗

“我最放不下的是孩子,我最想帮助的是有困难的孩子。”这是维珍商业董事长谢丽娟最常说的话。怀着这样的初心,维珍商业在教育界的慈善之路越走越宽。以“育新苗、助少年”为宗旨的教育基金在这一初心的指引下诞生。

2020年,维珍商业与诸暨市东白湖镇斯民小学结对,成立“谢丽娟东白湖教育基金”,捐赠捐助助力小学建设发展,帮扶当地经济困难学生、奖励优秀教师,并牵头民盟浙江省直属香樟树帮教支部与中国美院、民盟诸暨市基层委员会、中共东白湖镇党委形成合力,在发挥盟员教育资源嫁接作用、共建民盟与斯民的教育联姻组织上达成合作共识,助力精神共富。2022年3月,斯民小学入选教育部第二批百所乡村温馨校园建设典型案例学校。

2022年,维珍商业一行在浙大城市学院的实地考察中了解到,学校有许多来自新疆、贵州、四川等地的学

生。部分学生由于家庭条件一般,在社会实践、就业实习、赴境外交流等方面遇到困难。与浙大城市学院对接后,谢丽娟个人捐款1000万元,设立“浙大城市学院谢丽娟帮扶励志教育基金”,用于直接资助特困生及奖励优秀经济困难生,帮他们克服求学路上的经济困境,以“帮扶打底、重在励志”为育人理念,实现“保学兜底”和“能力提升”的双重目的。

此后在浙大城市学院每一学年第一学期的“励志助学金”评审中,“谢丽娟帮扶励志教育基金”都向被学校认定为特别困难的优秀学子提供经济支持和帮助,为他们走好人生的成长之路助力。

同年,谢丽娟向浙江工商大学教育基金会捐赠50万元,用于帮助高校教育事业发展。

商行不歇秉初心 善行连绵铸爱心

美国作家梭罗曾说:“德行善举是唯一不败的投资。”从综合体到商业乐园,浙江维珍商业管理有限公司不断创造商业佳绩,却始终不忘“德行善举的投资”,始终以善行暖人心、以慈行铸爱心。

2009年至2019年,维珍商业与浙江理工大学合作,在教工路投资建设占地12亩、面积4万多平方米的商

业综合体“理翔大厦”,包含商业、餐饮、教育机构、连锁品牌宾馆等于一体,盘活了浙江理工大学的部分闲置资源,使合作单位在商业经营中获得经济效益,为教育事业注入新的活力。

近年来,维珍商业对于慈善事业持续投入。2023年,维珍商业多次捐助残疾人之家、红十字会、慈善协会等公共事业单位,累计捐款总额达500万元;日前,由其运营的衢州海洋世界举行开工仪式,让并非沿海地区的衢州人民感受到了海洋气息,成为他们了解海洋知识文化阵地。为了便于困难群体学习文化,帮助青少年增长知识,维珍商业决定对70岁以上的老人全年免费开放12次,对小学生初中生免费开放6次,并将运营海洋馆所产生的部分利润捐赠给滨江区,用于开展公益活动。

谢丽娟和维珍商业一直用责任和爱心温暖着人们,以实际行动感染身边人。“谢丽娟大姐是一个十分感性、爱心满满的人。白手起家、艰苦创业的她在,在稍有积蓄时就开始做慈善。几十年如一日,持之以恒地关爱困难群体,给他们支助,激励他们成长。她虽然不从事教育行业,但她的一言一行都体现了教育的情怀。我把她视为同道,对她充满了敬意。”她的一位好友说道。

发展慈善事业是社会文明进步

的重要标志。谢丽娟用她的执着与善良,书写着奋斗与幸福的人生轨迹;维珍商业也在创业中不忘人间暖心,为社会的慈善事业贡献力量。未来,相信会有越来越多的人投身慈善事业、回馈社会大众,共同构建和美社会。



专家点评:

维珍商业,展现了商业价值与慈善事业兼顾的优秀形象。她的慈善之路与商业版图相互交融,生动体现了浙商的“商善合一”、义利并举的独特理念。与传统的捐赠方式不同,她提倡亲力亲为,量力而行,通过实际参与不断改进慈善模式。在这一过程中,她以细心敏锐的目光发现并关注新问题和需求,如关心过失少年回归社会等容易被忽视的社会问题。她更注重培养这些孩子的专业技能,强调人的可持续发展,并充分利用民盟、侨联、女企业家协会等平台,构建了一个完整的公益慈善生态系统。这种积极实践不仅生动展现了企业的社会责任,同时塑造了一种全新的公益慈善模式。

——胡爽 浙江工商大学英贤慈善学院讲师

(图片由浙江维珍海洋乐园有限公司提供)



浙大城市学院 谢丽娟帮扶励志教育基金 捐赠签约